

Подписной индекс 79255

П
С25
90-й
год издания

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

Международный общественный журнал

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

2014
№ 5 (1647)

Михаил Делягин
Сумерки
универсальной мечты

Александр Бузгалин
По ту сторону
мультикультурализма

Виталий Даренский
Ресурс развития
или фактор деструктивности?

Наталья Мартыненко
Процесс политической
модернизации Ирана

Юрий Князев
Назревшая необходимость

Арсений Замостянов
Правитель Малороссии

Владислав Лоскутов,
Жанна Тихонова
В чем суть
«позднего капитализма»?

Вячеслав Васильев
Движение за независимость
Шотландии

Дина Малышева
Перспективы
Центральной Азии

Григорий Косач
Война символов

Владислав Жуковский
Столкновение
с реальностью

Зоя Кузнецова
Стабильная
нестабильность

А также рецензии и обзоры
Олега Аурова, Ядвиги Яскевич,
Натальи Авдониной, Ольги Суворовой,
Вячеслава Бачинина

Издается с 1924 года

Свободная Мысль

2014
№ 5 (1647)

СОДЕРЖАНИЕ

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Александр Бузгалин

По ту сторону мультикультурализма

Футуризм как снятие консерватизма:

в поисках альтернатив мультикультурализму 5

Выявляя социально-культурные основы мультикультурализма, автор доказывает необходимость критериев прогресса во всех областях, включая сферу культуры и искусства. По его мнению, только рождаемая мировой культурой и социальным творчеством (разотчуждением) практика дает Человеку критерии Истины, Красоты и Добра.

Михаил Делягин

Сумерки универсальной мечты

Почему США вновь должны стать Америкой 21

Болезненные неудачи США на Среднем Востоке, их наглядная неспособность сдержать уверенное расширение влияния Китая, нарастание напряжений в американской и опирающейся на нее глобальной экономике, равно как и многие другие явления, ставят в повестку дня вопрос о неизбежности коренного изменения сегодняшнего «мирового порядка», основанного на американском уже не столько доминировании, сколько лидерстве.

RES PUBLICA

ОБЩЕЕ ДЕЛО, ГОСУДАРСТВО, РЕСПУБЛИКА

Юрий Князев

Назревшая необходимость

О народнохозяйственном планировании 27

Отказ от социализма и переход к рыночной экономике сопровождался в нашей стране одномоментным разрушением планового хозяйства. Одновременно с введением свободного ценообразования и либерализацией внешней торговли были ликвидированы за ненадобностью Госплан и Госснаб. Хозяйственные предприятия перестали получать плановые производственные задания, выполнение которых обеспечивалось централизованным материально-техническим снабжением.

Главный редактор –
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН

Издатель – ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель

главного редактора)

АЛЕКСАНДРОВ-ДЕРКАЧЕНКО

Петр Петрович

(заместитель главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

БУШУЕВ Валерий Геннадиевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЯНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924–1952) и «Коммунист» (1952–1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации

журнала ПИ № ФС77-52266

выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва, Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: svobodnaya_mysl@mail.ru

Журнал отпечатан в ООО «Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082 Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Тираж 2000 экз. Заказ №1496.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, П. П. Александров-Деркаченко, О. В. Ауров,
В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,
А. Н. Немов, Е. Б. Пшеницына.

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АЛЕКСАНДРОВ-ДЕРКАЧЕНКО

Петр Петрович –
председатель Московского
общества истории, член Совета
Российского исторического общества,
стамп-секретарь и официальный
представитель в России Русского
Исторического Общества Заграницей

АННИНСКИЙ

Лев Александрович –
литературный критик, писатель,
публицист

АНЬ ЦИНЯНЬ –

профессор Китайского
народного университета

АРБАТОВ

Алексей Георгиевич –
д. и. н., руководитель
Центра международной
безопасности ИМЭМО РАН,
член-корреспондент РАН

БАУМАН Зигмунт –
почетный профессор
Университета г. Лисса
(Великобритания)

ВАЛЛЕРСТАЙН Иммануэль –
профессор Йельского университета
(США)

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель Комитета
Государственной Думы РФ
по вопросам собственности

ГЕНДЕЛЕВ

Александр Николаевич –
первый заместитель председателя
редакционного совета,
представитель по Северо-
Западному округу «Распределенной
генерирующей компании»

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., заместитель генерального
секретаря ЕврАЗЭС, академик РАН

ДЕЛЯТИН

Михаил Геннадьевич – д. э. н.,
директор Института проблем
глобализации, почетный
профессор Цзилиньского
университета (Китай),
академик РАН

ЖУКОВ

Александр Дмитриевич –
президент Олимпийского
комитета России
(в личном качестве)

Виталий Даценский

Ресурс развития или фактор деструктивности?

О проблеме социальной избыточности высшего образования 35

В постсоветский период в странах бывшего СССР, несмотря на всю глубину деструктивных процессов в социально-экономической сфере, система высшего образования в экстенсивном отношении развивалась весьма бурно. Общее количество и вузов, и студентов, по сравнению с концом советского периода истории, выросло в несколько раз.

Владислав Жуковский

Столкновение с реальностью

Практические результаты экономической политики правительства 47

На протяжении последних месяцев Россия живет в состоянии откровенной эйфории, выплеска адреналина и давно забытого чувства самоуважения – чиновники в Кремле под давлением обстоятельств были вынуждены пойти наперекор «واشنطنскому обкуму» и впустить русскоязычное население Крыма вместе с самим полуостровом в состав России.

THEATRUM MUNDI

МИРОВАЯ АРЕНА

Зоя Кузнецова

Стабильная нестабильность

Мировой кризис и экономическая политика Чешской Республики 57

Мировой финансово-экономический кризис стал в определенном смысле экзаменом на прочность экономической интеграции стран – членов ЕС. Высокая открытость экономики Чехии (экспорт составляет примерно 80 процентов ВВП) и тесная привязка к экономике стран ЕС, куда направляется 82 процента чешского экспорта, предопределяют сверхвысокую зависимость чешской экономики от экономической конъюнктуры в странах ЕС – главных внешнеторговых партнерах Чехии.

Наталья Мартыненко

Процесс политической модернизации Ирана 73

За 35 лет существования Исламской Республики Иран политический режим в этой стране показал свою стабильность и способность отвечать как на внутренние, так и на внешние вызовы. Специфика политической системы, установленной в 1979 году, заключается в сочетании теократических и республиканских принципов правления и представляет собой уникальное явление. По мнению иранских политологов и законоведов, созданная в стране система власти представляет собой религиозную демократию.

Григорий Косач

Война СИМВОЛОВ

Палестино-израильский конфликт глазами историка 87

Палестино-израильский конфликт – фактор национализма в обоих противостоящих этнических сообществах. Его исходная дата – начало XX века. К тому времени сионизм и арабо-сирийский национализм (породивший впоследствии свое палестинское ответвление) представили как оформившиеся течения, провозглашившие необходимость самоопределения своих этнических сообществ. Центральным звеном мифологии каждого из них была идея существования нации – рассеянной в пространстве мира еврейской и сконцентрированной в «исторической Сирии» арабской.

Дина Малышева

Перспективы Центральной Азии

К завершению международной операции в Афганистане 101

Состоявшиеся в Афганистане в 2014 году президентские выборы подводят черту под эпохой почти 12-летнего правления Хамида Карзая; они стали первой демократической сменой власти после свержения в декабре 2001 года режима талибов.

MODUS VIVENDI ОБРАЗ ЖИЗНИ

Владислав Лоскутов, Жанна Тихонова

В чем суть «позднего капитализма»? 113

Кризис социализма в СССР создал для марксистов заметные теоретические трудности. Термин «социализм» для обозначения той формы, в которой находилось советское общество, в научной литературе употребляется все реже. Но и абстрактный «капитализм» вызывает необходимость в уточнении его конкретной формы. Чаще всего его заменяют термином «посткапитализм».

TERRA INCOGNITA НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Арсений Замостынин

Правитель Малороссии

Кему стремился и чего достиг фельдмаршал П. А. Румянцев? 125

Летом 1764 года, засидевшись в Петербурге и его окрестностях, Румянцев с радостью отбыл к берегам Балтийского моря по служебной необходимости. К тому времени он уже был прославленным полководцем, не раз побеждавшим лучшую в мире армию — прусскую. Но после падения Петра III его положение при дворе стало зыбким.

Вячеслав Васильев

Движение за независимость Шотландии

Ретроспективный анализ и современное состояние 135

Сегодня, когда исход референдума о независимости Шотландии уже хорошо известен, очевидно: несмотря на итоговую победу юнионистов (сторонников сохранения региона в составе Великобритании), сепаратисты были буквально в шаге от победы. Это заставляет рассматривать шотландское сепаратистское движение как важнейший фактор не только британской, но и европейской политики в целом.

AD LITTERAM БУКВАЛЬНО

Вспоминая ГДР 149

М. Собинов

Германская Демократическая Республика — оплот миролюбивых сил всей Германии 151

MARGINALIA ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

Ядвига Яскевич

Коммуникативная рациональность

Ее роль в экономике, политике и принятии управлеченческих решений ... 165

В современных философско-методологических и социально-политических исследованиях особое внимание уделяется рациональности как философско-мировоззренческой установке, согласно которой истинными основаниями бытия, познания и поведения людей являются принципы разума.

КАПУСТИН

Борис Гурьевич —
д. ф. н., профессор Йельского
университета (США)

КАРПОВ

Сергей Павлович —
д. и. н., декан исторического
факультета МГУ
им. М. В. Ломоносова,
член-корреспондент РАН

КОЭН Стивен —
профессор Нью-Йоркского
университета,
почетный профессор
Принстонского
университета (США)

КРОТОВ

Михаил Иосифович —
д. э. н., профессор
Санкт-Петербургского
государственного
университета

КЬЕЗА Джульетто —
президент ассоциации
«MegaChip» (Италия)

МЕДВЕДЕВ

Вадим Андреевич —
руководитель научно-
исследовательских
проектов Горбачев-фонда,
член-корреспондент РАН

МИХАЙЛОВ

Вячеслав Александрович —
д. и. н., профессор, заведующий
кафедрой национальных
и федеративных отношений
РАНХГС при Президенте РФ

НЕКИПЕЛОВ

Александр Дмитриевич —
академик РАН,
вице-президент РАН

ОХМАНН Корнелиус —
старший эксперт
по российско-европейским
отношениям Фонда
Бертельсмана (Германия)

РОГОВ

Сергей Михайлович —
д. и. н., директор Института
США и Канады РАН,
академик РАН

ШЕЯНОВ

Вячеслав Владимирович —
к. э. н., директор
Распределенной генерирующей
компании.

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Авторам, направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате Word для Windows. Шрифт Times New Roman, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал – полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий – до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых списков в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы в обязательном порядке должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российского индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций

Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации представляются *отдельно* в форматах: для растровых объектов – tif, psd или jpg (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 dpi; для векторных объектов – eps, pdf, ai. Графики и диаграммы, сделанные в MS Excel, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подпись: *Не принимаются для публикации иллюстрации в формате Microsoft Word*.

При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, учченая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики.

Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов плата за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

*Материалы направлять по адресу:
svobodnaya_mysl@mail.ru*

Наталья Авдонина

Риторика войны 185

Во время «холодной войны» Афганистан был территорией, на которой столкнулись интересы двух держав. Ни СССР, ни США не объявляли Афганистану войну, не причисляли страну к врагам, но лидеры обеих стран использовали риторику войны. Этот вид риторики, как полагает Рой Гутман, используется для того, чтобы описать те действия, которые далеки от самого понятия «война». Военные метафоры часто встречаются в спорте, коммерции и внутренней политике.

Ольга Суворова

Мир политического праздника 203

В наши дни, в условиях расширения межкультурных взаимодействий, нередко приобретающих весьма противоречивый характер, чрезвычайно важным представляется культуро-философское исследование таких универсальных феноменов культуры, которые совмещают в себе политические и мировоззренческие, идеологические и философские, нравственные и эстетические компоненты.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Олег Ауров

Фонд братьев Трубецких на службе России 207

(иер. Георгий (Белькин). Три очерка новороссийской истории. М.: Фонд Трубецких, 2006. 16 с.; Ермшин О. Т. Князь С. Н. Трубецкой. Жизнь и философия: Биография. М.: Синтаксис, 2011. 176 с.; Половинкин С. М. Князь Е. Н. Трубецкой. Жизненный и творческий путь. Биография. М.: Синтаксис, 2010. 176 с.; Шаховской А. Н. Что нужно знать каждому в России: Репринт изд. 1912. [Б.м., б.и.]. 172 с.)

Вячеслав Бачинин

Политическая антропология сакрального

Джорджо Агамбена 214

(Агамбен Дж. Homo sacer. Суверенная власть и голая жизнь. М.: Европа, 2011. 256 с.; Он же. Homo sacer. Чрезвычайное положение. М.: Европа, 2011. 148 с.; Он же. Homo sacer. Что остается после Освенцима: архив и свидетель. М.: Европа, 2012. 192 с.)

VARIA

РАЗНОЕ

Annotations 221

К сведению подписчиков 224